

ZPRÁVY ZÁMORSKÉ.

Ruské listy o všech rakouských. Moskevské Vědomosti píšou: Nynější rakouská vláda trpce se zklamane, bude-li stavěti budovu svého přístihu vítězství na podpoře německo-liberálních stran, třeba posílených frakcemi Dipaulia a Liechtensteina. Ani tím nebude smazán fakt, že Rakousko je státem z veliké většiny slovanským a tato většina bude jen rozhořčeněji bojovati proti německé centralisaci. V českém táboře již se rozléhají hlasy varovné. Proti většině slovanského obyvatelstva Rakouska neobstojí žádná vláda, která by chtěla vládnouti proti Slovanům. Houževnatost a nepodajnost hr. Thuna může jen za sebou přivléci katastrofu, mohoucí otřásti samými základy říše.

Politika knížete Nikoly. Novosadská 'Zástava' rozbírá politiku kn. Nikoly a dospívá k úsudku, že našel pravou cestu, vedoucí k blahu a ideálům srbského národa. Práví: Kníže Nikola měl před sebou jen 3 cesty: buď přejíti k Západu a bojovati s ním naproti Slovanskému Rusku a očekávati od Západu, že jej vyzdvihne, anebo stanouti na straně Ruska proti západu anebo konečně houpati se mezi Západem a Ruskem a býti vždy na straně toho, kdo víc dává. Jako Srb a Slovan, jemuž je dobře známo, že východní otázka pevně je sloučena se slovanskou a že vítězství Západu na Východě nic jiného není než porážka a poroba Slovanů a tedy i Srbů, kníže Nikola nezdal se Západu a ne zvolil si onu prvou cestu. Proč zvolil cestu druhou a postavil se po bok Ruska tak otevřeně a upřímně, toho příčinou je zajisté poznání, že třetí prostřední cesta, politika lavírování, již obyčejně se přidržují velké státy, byla by záhubnou malému Černé Hofe. Ona by snad čas od času něco získávala, ale žádný velký stát by nedovolil, aby dosáhla té výše, aby v příhodném okamžiku mohla se obrátiti zády k té velmoci, jejíž vliv byl by škodnější jak Černé Hofe, tak i ostatnímu Balkánu. Ze politika lavírování je záhubna malému státu, ukazuje se na nynějším Srbsku, přes to, že národ je tradičně oddán slovanské myšlence velikého Ruska, velmi často mívalo státníky, kteří lavírování mezi Západem a Ruskem považovali za vrchol politické moudrosti. Následek toho je, že nynější Srbsko je malomocno vnitř i vně a že je hračkou v rukou kohokoli. Svou státní, nezměnitelnou a z duše Rusku oddanou politikou kn. Nikoly nejen dal šťastný směr svému státu, nýbrž i prakticky uskutečnil tradiční ideu veškerého Srbsva, jež svou politiku již v 16. věku odevzdalo v ruce moskevského cara. Není pochybnosti, že taková upřímná a poctivá, bratrská politika, kterou po celé století vede dynastie Petrovičů Njogošů, přesvědčila Rusko, že srbský národ spojuje svůj osud s osudem Ruska a že od toho neustupuje nikdy a že konečně Rusko může se úplně spolehnouti na Černou Horu. Taková upřímnost, věrnost a splynutí osudu musilo přinésti důstojné ovoce. To, čeho dynastie Petrovičů za krátkou dobu dosáhla, bude mít v budoucnosti dalekosáhlé následky pro Černou Horu.

Obrysy nové aliance. Vůdce liberálů v horní sněmovně anglické Kimberley projevil tyto dny mluví, že Chamberlain svou řečí o aliancích nemohl míti na mysli alianci se Sp. Státy, poněvadž prý by spolek taký nebyl v souhlase s politikou Ameriky. Ale mnozí politikové, také britští, jsou jiného názoru a počítají dokonce s možností, že nynější válka nezůstane na konec obmezena na dva zápasící. V každém případě budí

nemalou pozornost ohromné zbrojení, jež bylo právě v prosulé skalní pevnosti Gibraltaru, vztyčující se na jižní ostrohu Španělska, Angličany zahájeno, zbrojení, jež nabylo rozsahu, jaký jen před válkou bývá zvykem. Angličané jako by se tam chystali na pravé obléhání gibraltarské skály! Nakupují tam veliké spousty válečného materiálu, uhlí, potravin a jiných zásob. V posledních 14 dnech bylo na př. dopraveno do Gibraltaru přes milion centů uhlí. Zároveň budí pozornost též okolnost, že japonské listy vyslovují se v celku svém pro neodkladný spolek s Anglií a na druhé straně ujištění japonského vyslance ve Washingtonu, že vláda jeho není proti tomu, by se Unie Filipin zmocnila. Současnost všech zpráv těch vykládá se ovšem hned také jako jejich souvislost. Nestaví-li se Japonsko, jež ode dávna zálska na Filipiny mělo, proti jich obsazení Američany, může to býti jen na domluvy z Londýna, odkudž snad Japonsku jinde zisk za tuto nepřímou ztrátu slíbili. Anglie pak angažovala by se ve věci té nepochybně jen v naději, že Unie někdy postoupí nebo prodá Filipiny jim, Britům. V každém případě názor, že shoda mezi Unií, Anglií a Japonskem, jež objevila se při lonském jednání o východosasijské otázce, přejde ve skutečnou alianci, nezdá se býti — soudě dle zjevu nových — ještě pochován. Buď jak buď, dosavadní aliance, dosavadní sympathie, vše zdá se býti v jistém rozkladu a přerodu, jehož konečný výsledek jest ovšem ještě dosti mlžný, ale jehož nebezpečný ráz marno bylo by zastírat. A jest zajímavé, že válka španělsko-americká, z počátku za tak 'bezvýznamnou' pokládána, sice není původní příčinou rozkladu a přerodu stavu dosavadního, ale že je urychlující.

Vyrovnaní s Uhrami stává se čím dále tím pochybnější. O vyrovnaní, které konalo se v té příčině za posledního pobytu před sedmi ministerstva hr. Thuna a ministra financí dr. Kaizla v Budapešti, dovídá se 'Egyergetes': Hr. Thun vyslovil prý se při tomto jednání, že nestotožňuje se s těmito vyrovnacími předlohami a že by tudíž nebyl s to zaručiti pro ně většinu ani tenkrát, kdyby mohl nějak zjednat v rakouském parlamentě klidné a normální poměry. Neboť v rakouském parlamentě prohlásily tyto předlohy za nepřijatelné také ty strany, které přejí si vyrovnaní. Thun prohlásil prý za tou příčinou baronu Bánfyemu nepokrytě, že rakouská vláda vynasnaží se svého času, aby vyrovnací zákony byly podrobeny revizi. Ujednání o vyrovnaní bylo uzavřeno hr. Badenim a nynější rakouská vláda převzala je pouze jakožto dědictví. Podavší předlohy poslancecké sněmovně nynější rakouská vláda nepřijala nijaký určitý závazek v příčině ujednání v zákonech těch obsaženého. Ačkoliv hr. Thun nečinil prý nijakého určitého návrhu v příčině revise, uherští ministři prý přece již předem zamítali co nejrozhodněji všelikou revizi a zejména ministr financí Lukács trvá prý bez podmínek při umluveném ujednání. Thun nadhodil prý také ve vyjednávání, že vyrovnací provisorium mohlo by se prodloužiti. Předseda ministerstva Bánfy prohlásil prý však svému rakouskému kolegovi, že s prostým prodloužením vyrovnacího provisoria před uherský říšský sněm předstoupiti nemůže a ani nechce. Během jednání přetřásána také myšlenka, že by se projednala také část předložených vyrovnacích zákonů a to zákony o potravní dani a o upravení valuty, kdežto ostatní zákony odročily by se novým provisoriem. Ale Thun odvětil prý, že zmíněné zákony nemůže uvésti v

platnost v Rakousku pomocí čl. 14. Tím zmařen také tento plán. Během jednání byla prý nadhozena otázka, nebylo-li by záhodno, aby Thun odvolal jazyková nařízení a zjednal tak v rakouském parlamentě opět spořádané parlamentární poměry. Kdyby to učinil, zahájili prý by Češové proti němu obstrukci rovněž tak bouřlivou, jako to učinili Němci proti hr. Badenimu. Jeli pravda, co 'Egyergetes' tuto vypráví a prozatím nikdo o tom nepochybuje, pak jest jisto, že vláda hr. Thuna jest mnohem pevnější, nežli německé obstrukci a snad také uherské vládě kdýkoliv se zdálo. Již ta okolnost, že ministerstvo Thunovo jest odhodláno opraviti vyrovnací zákony předložené říšské radě a že chce uzavřiti vyrovnání s Uhrami jedině slušné a spravlivé a že nehodlá ustoupiti nijakému nalehání uherské vlády, svědčí, že vláda hr. Thuna, nedbajíc útoku německé obstrukce má pevnou vůli obhájit práva a prospěchy této polovice říše. K tomu není ani třeba zrušovati jazyková nařízení.

Dělení se o kůži—Španělska. Madridský dopisovatel 'Berl. Tagblattu' měl zajímavou rozmluvu s jistým nejmenovaným státníkem. Tento vidí — a náhled ten jest při nejmenším velmi pozoruhodný — ve válce výsledek celého, hlavně z Londýna zosnovaného spiknutí mezinárodního, jehož účelem jest prý v pravdě dělení se o kůži Španělska a jehož jednotlivé známky a snahy ovšem teprve teď se jasněji ukazují. Anglie, které prý se nepodařilo při otázce krétské po prvé a po druhé při otázce čínské vyvolati mezinárodní konflikt, při němž by mohla co nejdéle klidně přihlížeti a pak bojem nesesla bena u zápasících o svou kofist s důrazem se hlásiti, dovedla způsobiti mezinárodní konflikt takový konečně u příležitosti — otázky kubské. Její spojenství s Unií, jež nabízí, nemá býti prý nijak ovšem pevné, nýbrž jen dočasné, dost volné, ale z vědeckosti za toto žádati prý hodlá od vítězné Unie důležitě polohou jich pro Brity ostrovy Damarské. Za to by byla prý ochotna, aby v této a další snad ještě chtivosti se jí nebránilo ponechati Kubě samostatnost, Unií Porto Rico, ano dokonce i Německu Filipiny a Francii, aby ji od Španělska odlákala, Balaery. Státník dotčený těší se ovšem, že dělíci se kůži španělskou ještě nemají, ano, že Francie naopak spíše bude ochotna ke spolku se Španělskem, jehož hrot prý by nebyl ale namířen proti Německu, nýbrž proti Anglii. Španělsko mohlo prý by se za to odvděčiti Francii podporováním její vlivu v Marroku a postupem nějaké uhelné stanice i na Balearch i na Kanárských ostrovech. Znamenali jsme mínění státníka ovšem pro jeho zajímavost, ale myslíme, že na tolik nadějí a illusí nestačila by ani ta — kůže Španělska.

Kašlala jsem po kolik let a minulý podzim trpěla jsem kašlem více než kdy jindy. Užila jsem přerozmanitých léků, aniž bych byla počtala nějaké patrné úlevy; známý jeden přítel můj, věda, že jsem chudá vdova, daroval mi láhev Chamberlain's Cough Remedy a odporučil mi jí užívat proti kašli. Zkusila jsem toho a musím se při znati, že při použití té první láhve cítila jsem značné úlevy, druhá pak láhev mne na dobro pozdravila. Po dvacet roků netěšila jsem se tak do brému zdraví jako nyní. V úctě vaše pl. Mary A. Beard, Claremore, Ark. Na prodej u všech lékárníků.

Vážací provázek, kolářy, bicykly, šicí stroje, varhany. — Farmář se vyzívají by stali se agenty. t42-14-1m. AUGUST POST, Moulton, Iowa.

Zabte krtky. — Prerážející psy, zemské veverky, skokany, myši a podobné. "NOXALL GOPHER KILLER." — Jenž zabije, vyvoluje plyn. Jest lacinější a bezpečnější nežli strychnin. Zastíže 5c. v kolkách a obrátíte vzorkovou velkou láhev. Cirkuláře a ceníky jednatelům zdarma. NOXALL COMPANY, Crete, Neb. 42-1m. Krajan W. H. Steidl, Mgr.

Španělská armáda.

Dějepisné záznamy ohromného podniku Filipa II., kterýžto své doby obral si za úkol zničiti Anglii a tak zvrátiti kolela budoucnosti velmocí, jest nyní zajisté nejzajímavější věcnou naukou.

Víte něco o oné "Nepřemožitelné Armádě"? Víte něco o její krutých zkušenostech a nezdarech, kdy nejen velmi citelných ztrát utrpěla odvážnými a prudkými nárazy loď anglických, alebrž i nepřiznivými větry, proudy a vlnobitím mořským? Víte jak armáda ta zraněna a pohmožděna ohněm, střílou a vlnobitím, prehalá podél pobřeží jako mohutný mořský kolos — vzdor tomu však ještě dosti nebezpečný — a když konečně krutými boulemi od severu zahánána a na úskalí Skotska a Irsku ztroskotán zbytek mocné té výpravy? Víte co o následcích katastrofy té a jaký utváří vliv na poměry nynější?

Ridpath's history of the World.

pojednává v živé a nepřehlédné obraznosti o veškerých dějepisných událostech těchto. Jest to dílo, jež každý měl by si opatřiti. Námítka, že poměry vám nedovolují dílo to si opatřiti, jest nepodstatnou, však pádné a podstatné tvrzení jest naše, že poměry a okolnosti nynější Vám nedovolují bez díla takového se obejít! Zaslěte jeden dolar dnes, stavše se tak členem Megeath History Clubu, tak pojistíte si dílo toto za cenu poloviční a na mírné splátky

8 velkých knih. 6500 stránek. Na 4000 vyobrazení

a zašleme je každému spolučlenu po zaplacení \$1.00. Pak následuje patnácte měsíčních splátek a sice: \$1.50 za dílo v plátěné vázané; \$2.00 za pevné v ruské kůži vázané, aneb \$2.50 za krásnou morocco vázbu.

Členové mohou se vzdáti v 10 dnech a jich poplatky jim vrátíme. Vzorky díla, vyobrazení, mapy a odporučení, jakož i veškeré vysvětlení zašleme zdarma.



MEGEATH STATIONERY CO.,
Omaha, Nebraska.

Přiložené naleznete \$1.00 ku spolučlenství History Clubu. Zaslěte knihy na níže udanou adresu. Zavazují se zaplatiti zbyvajících částku v 15. měsíčních splátkách.

Jméno:
Adresa:

MEGEATH STATIONERY CO., - OMAHA.

Rukopisy Královský a Zelenohorský.

Nejstarší básnické památky české, vyšlé nákladem Pokroku Západu.

K nim připojen jest fotolitografický snímek čtyř stran původních rukopisů a provází je vysvětlivky o původu, nálezu a sporu o jich pravost a důkladná přednáška o jich kulturním významu, kterou měl dne 25. května '90 v síni Těl. Jed. Sokol v Chicagu p. J. A. Oliverius. Rukopisy zahrnují následující zpěvy hrádké, milostné a zlomky:

Rukopis Královský:

Záboj a Slavoj (v původním znění staročeském). — Ctímír a Vlaslav. — Jaromír a Boleslav. — Beneš Heřmanov. — Jaroslav. — Liduše a Lubor. — Zbiboň. — Jelen. — Kytice. — Opuštěná. — Růže. — Zehulice. — Skřiváček. — Jahody.

Rukopis Zelenohorský:

Báseň "Libušin soud" a zlomek básně "Sněm."

Cena pouze 25c. Adresujte: Pokrok Západu, Omaha, Neb.

Lee-Clark-Andreesen Hardware Co.

— prodávají ve velkém: —

Tlačené, vyrážené a lakované plechové náčiní. — Činovaný plech, železný plech a kovové zboží. — Oatnatý drát, hřebíky, nožifské zboží, bicykly, stříelné zbraně, náboje a sportovníké zboží.

1219-1223 Harney ulice, - - - - OMAHA, NEBRASKA.

South Omaha Brewing Co.

B. JETTER, majitel

.....vařič.....

výtečné pivo obyčejné, jakož i zvláštní druh "Pale Export."

Telefon v South Omaze 8.

Fred Krug's Omaha Pivovar

hotový pro vývoz pivo v lahvích co specialitu. Objednávky telefonem neb poštou bezodkladně se vyřizují.

Úřadovna na Jackson ulici, mezi 10. a 11. ul. - - - Tel. 1093.

METZŮV PIVOVAR

vyrábí vyhlášený a po celém Metzův ležák. Objednávám věnuje západě za nejlepší uznany zvláštní pozornost.

Omaha Brewing Ass'n Pivovar

...vyrábí v sudech i lahvích a po celém západu rozesejí výtečný ležák...

Předplácejte na týdň "Pokrok Západu" s "Knihovnu Americkou", pouze \$3.00 na rok.